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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 08/09/2017 – ore 12:00/14:20 
 
O.D.G.: 
 

1. Approvazione verbali sedute precedenti; 
2. Incontro con i rappresentanti dei Consigli dei Cittadini/e di Carrara Adiacenza e di 

Marina di Carrara”; 
3. Proposta di deliberazione: “Rimborso somme versate a titolo tassa marmi – 

Riconoscimento ex art.194 del D.Lgs. n.267/2000, del debito fuori bilancio derivante 
da sentenze emesse a favore delle società “Conserva Dante”, “Mineraria Ligure srl” 
e “Peghini Marmi srl”; 

4. Proposta di deliberazione: “Riconoscimento debito fuori bilancio ai sensi lett.a) 
art.194 del D.Lgs. n.267/2000, per sentenza esecutiva n.342/2017 Valta srl (oggi 
Escavazione marmi Calocara srl)/ Comune di Carrara. Importo euro 8.782,38”; 

5. Ratifica della deliberazione della Giunta Comunale n. 382 del 05/09/2017; 
6. Varie ed eventuali. 

 
Sono presenti i consiglieri:Del Nero Daniele, Spattini Nives, Paita Marzia Gemma, Bassani Cesare, 
Dell’Amico Stefano in sostituzione di Guadagni Gabriele, Andreazzoli Giuseppina, Vannucci 
Andrea e Crudeli Roberta.  
E’ assente il consigliere Guadagni Gabriele 
Partecipano l’Assessore Matteo Martinelli, il dirigente Guirardo Vitale e i seguenti consiglieri dei 
Cittadini: Jessica Sanna, Malacarni Gilberto, Delvini Elisa, Benfatto Lara, Carla Gianfranchi, 
Genovesi Sirio, Vatteroni Paolo e Franciosi Flavio. 
Presiede il consigliere Del Nero Daniele e svolge le funzioni di segretario verbalizzante Anna 
Musetti. 
Il presidente Del Nero dichiara aperta e regolarmente costituita la seduta e spiega che prima di 
procedere all’ascolto dei Consiglieri dei Cittadini si inizia con la discussione dei punti all’odg inseriti 
con l’integrazione. 
L’assessore Martinelli prende la parola e passa ad illustrare la proposta di delibera relativa alla 
ratifica della deliberazione della Giunta Comunale n.382 del 05/09/2017. Spiega che si tratta di uno 
spostamento di risorse, per la precisione € 100.000,00 dal capitolo relativo alla manutenzione dei 
marciapiedi al capitolo relativo alla messa in sicurezza degli edifici scolastici. 
Il consigliere Vannucci vorrebbe sapere quali sono gli interventi e se sono stati fatti degli studi in 
quanto si era stato detto che si doveva intervenire su tutti gli edifici scolastici in quanto sinistrati; 
ora apprende che la variazione viene fatto per sole € 100.000,00 quindi vuole capire di quali 
interventi si tratta, se è stato fatto il dovuto passaggio in commissione LL.PP. anche perché questi 
soldi vengono tolti dal capitolo destinato alle manutenzioni dei marciapiedi. 
L’assessore Martinelli fa presente che la pressione fiscale è stata ridotta che i soldi a bilancio sono 
quelli. 
La consigliera Andreazzoli vorrebbe sapere oltre ai lavori già effettuati quali sono quelli che “di 
somma urgenza” necessitano una variazione di bilancio. 
La consigliera Crudeli si associa alla richiesta fatta dai consiglieri e conclude dicendo che con € 
100.000,00 non si mettono in sicurezza gli edifici scolastici. 
Il presidente Del Nero pone in votazione la proposta di delibera: presenti al momento della 
votazione n.7 consiglieri (Del Nero Daniele, Spattini Nives, Bassani Cesare, Dell’Amico Stefano in 
sostituzione del consigliere Guadagni Gabriele, Andreazzoli Giuseppina, Vannucci Andrea e 
Crudeli Roberta), la commissione si è espressa favorevolmente come segue: 
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 voti favorevoli quattro (4): Del Nero Daniele, Spattini Nives, Bassani Cesare e Dell’Amico 
Stefano; 

 astenuti tre (3): Andreazzoli Giuseppina, Vannucci Andrea e Crudeli Roberta. 
Esce l’assessore Martinelli. 
Il dirigente Vitale passa ad illustrare la proposta di deliberazione relativa al riconoscimento del 
debito fuori bilancio relativo alla tassa marmi. Si tratta di rimborsare un somma si € 116.641,16 a 
titolo di tassa marmi, interessi e spese legali per 2 ricorsi rigettati in cassazione e uno in 
commissione tributaria Si tratta di debiti fuori bilancio che verranno finanziati con il fondo 
contenzioso accantonato nell’esercizio finanziario 2016. 
La consigliera Andreazzoli fa presente che ha richiesto al settore marmo dati specifici relativi alle 
cause in corso e l’ammontare delle somme versate fino ad oggi da parte dell’amministrazione per 
contenziosi relativi alla tassa marmi. Conclude dicendo che vorrebbe capire perché per alcune 
cause si è arrivati fino all’ultimo grado del giudizio e per altre no. 
Viene richiesto l’intervento della Dott.ssa Marina Vannucci dell’Avvocatura comunale. 
La dott.ssa Vannucci risponde alla domanda della consigliera Andreazzoli dicendo che visti gli esiti 
negativi dei contenziosi arrivati in cassazione si è deciso di chiudere i contenzioni il prima possibili 
anche perché più si aspetta più le cifre aumentano. 
Il consigliere Vannucci conferma che è meglio chiudere onde evitare di andare in cassazione, visti i 
risultati negativi. 

Il presidente Del Nero pone in votazione la proposta di delibera: presenti al momento della 
votazione n.7 consiglieri (Del Nero Daniele, Spattini Nives, Bassani Cesare, Dell’Amico Stefano in 
sostituzione del consigliere Guadagni Gabriele, Andreazzoli Giuseppina, Vannucci Andrea e 
Crudeli Roberta), la commissione si esprime favorevolmente all’unanimità. 
Entra la consigliera Paita Marzia Gemma 
Il presidente Del Nero passa ad illustrare la proposta di delibera relativa al debito fuori bilancio per 
sentenza esecutiva Valta srl/Comune di Carrara per € 7.256,28. Fa presente che rispetto alla 
bozza trasmessa alla commissione c’è l’importo più basso perché era stata conteggiata 
erroneamente l’Iva. 
La consigliere Andreazzoli dice che da testo del provvedimento non è riuscita a capire di quale 
particella si tratta. 

Il presidente Del Nero dopo aver detto che si approfondirà questo aspetto pone in 
votazione la proposta di delibera; presenti al momento della votazione n.8 consiglieri (Del Nero 
Daniele, Spattini Nives, Bassani Cesare, Dell’Amico Stefano in sostituzione del consigliere 
Guadagni Gabriele, Paita marzia Gemma Andreazzoli Giuseppina, Vannucci Andrea e Crudeli 
Roberta), la commissione si è esprime favorevolmente come segue: 

 voti favorevoli quattro (5): Del Nero Daniele, Spattini Nives, Bassani Cesare, Dell’Amico 
Stefano e Paita Marzia Gemma; 

 astenuti tre (3): Andreazzoli Giuseppina, Vannucci Andrea e Crudeli Roberta. 
Il presidente Del Nero dopo aver terminato l’approvazione delle proposte di deliberazione spiega 
che l’incontro di oggi nasce dall’esigenza di conoscere il lavoro svolto dai Consiglio dei Cittadini. Si 
tratta di una passaggio formale che nasce dall’esigenza di costruire percorsi partecipativi nuovi con 
avvalendosi del contributo dell’attività svolta. Il consiglio dei cittadini arriverà alla scadenza 
naturale stabilità dal regolamento 
Prende la parola Jessica Sanna, presidentessa del consiglio Carrara adiacenza, dicendo che la 
convocazione di oggi è inutile dopo l’incontro che c’è già stato con l’assessore Martinelli. E’ per 
rispetto che si è presentata oggi , sa benissimo che il movimento 5 stelle non è mai stato 
favorevole al consiglio dei cittadini e suggerisce al movimento 5 stelle di attivarsi con sportelli 
aperti ai cittadini nelle aree dove operano i consigli. La minoranza verificherà l’operato su un 
portale dove verranno pubblicate le varie richieste avanzate dai cittadini. Conclude dicendo che lei 
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personalmente non rimarrà fino a dicembre e che ha a cuore il progetto per la messa in sicurezza 
della scuola di Fossone per il quale erano stati stanziati 20.000,  in bilancio. 
La consigliera Spattini replica all’intervento illustrando quanto riportato nel programma del 
movimento sulla questione della partecipazione. Il movimento ha intenzione di utilizzare tutti i 
canali possibili ed esistenti: referendum, assemblee pubbliche e giunta live cioè una sessione 
diretta on line dove la giunta spiega alla cittadinanza programmi e progetti, coinvolgimento delle 
scuole in incontri di formazione condivisi con le famiglie.  
La consigliera Benfatto è contenta di conoscere cosa succederà dopo dicembre e aggiunge che 
per quanto riguarda Marina di Carrara nonostante numerose difficoltà riscontrate, il consiglio è 
riuscito ad operare anche senza risorse. Il consiglio ha affrontato problematiche come il rischio 
idrogeologico, il decoro urbano. Hanno cercato ed ottenuto finanziamenti esterni per l’installazione 
delle panchine nelle scuole. L’esperienza non è stata negativa e se ora non vengono rinnovati si 
perde un’occasione, è consapevole che i consigli sono nati male in un periodo non dei migliori ma 
chiuderli è peggio. 
Prende la parola il consigliere di Marina di Carrara, Vatteroni che dice di voler leggere poche righe, 
che si allegano, che riguardano il suo contributo relativo al consiglio dei cittadini. 
Interviene la consigliera di Marina di Carrara, Gianfranchi Carla che fa un breve escursus su come 
si è arrivati al consiglio dei cittadini. Il regolamento dei consigli andrebbe rivisto ma è anche vero 
che se non si vogliono rinnovare non ha senso rivedere il regolamento. Sottolinea come sia 
importante la partecipazione e vorrebbe sapere se l’amministrazione intende adottare soluzioni 
diverse. A lei personalmente sarebbe piaciuto che la nuova amministrazione avesse fatto 
partecipare la cittadinanza alla scelta dei due nuovi assessori Scaletti e Bruschi. Le forme 
partecipative sono tante a lei piacerebbe sapere quali sono quelle che l’amministrazione ha 
intenzione di adottare in sostituzione dei consigli dei cittadini. 
Il consigliere Genovesi Sirio sottolinea come la cosa importante è capire se i consigli saranno utili, 
cancellabili o modificabili. Non capisce perché l’amministrazione li vuole chiudere e perché i nuovi 
strumenti sono incompatibili con il consiglio dei cittadini. Conclude dicendo che si auspica di 
conoscere al più presto le soluzioni che verranno adottate. 
Il consigliere Franciosi è dell’opinione che l’amministrazione potrebbe sfruttare le ricerche ed i 
risultati ottenuti dai consigli. Informa i presenti che lui porterà a termine il proprio incarico 
Terminati gli interventi il presidente Del Nero afferma di percepire il grande impegno profuso dai 
consiglieri. Ribadisce la loro attenzione al territorio e la volontà della nuova amministrazione di 
applicare il principio di sussidiarietà : il cittadino presente nell’amministrazione. L’amministrazione 
ha già in mente come  metterà in pratica questo principio e con quali strumenti. 
La consigliera Spattini ricorda che il principio di sussidiarietà è regolato dalla costituzione italiana 
che lo riconosce e lo garantisce. 
Il consigliere dell’Amico sottolinea che il movimento è sempre stato sul territorio e sempre ci sarà. 
La consigliera Andreazzoli dice che sicuramente si sarebbe potuto fare di più. Domanda come è 
possibile pensare alla partecipazione con i cittadini quando non riescono ad averla con i 
consiglieri. 
La consigliera Andreazzoli dice inoltre : “O i consiglieri di maggioranza hanno incontri senza i 
consiglieri di opposizione dai quali prendono informazioni oppure non c'è coordinamento fra giunta 
e consiglio visto che degli argomenti non vengono discussi nelle commissioni competenti”. 
La consigliera Crudeli dice di essere d’accordo con quanto detto dalla Presidentessa del consiglio 
dei cittadini Carrara Adiacenze e si augura al più presto che si conosca la proposta 
dell’amministrazione circa la partecipazione. Conclude dicendo che vorrebbe che i progetti in 
essere fossero portati a termine 
Il consigliere Vannucci ribadisce quanto già detto nella precedente riunione è cioè quale è il motivo 
che spinge a voler conoscere operato e professionalità dei consigli quando si è già deciso di non 
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utilizzarli . Secondo lui bisogna avere il coraggio di dire che l’amministrazione non ricorre più a 
questo strumento. Domanda perché se possono funzionare magari con aggiustamenti e 
miglioramenti non possono più essere utilizzati. 
La commissione approva all’unanimità il verbale della commissione del 05/09/2017. 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il presidente Del Nero alle ore 16:00 dichiara chiusa 
la seduta. 
 
La segretaria verbalizzante 
          Anna Musetti 

Il presidente della 2^ commissione 
Daniele del Nero 


